Пояснительная записка
по исполнению мероприятий подпрограммы
«Комплексные меры профилактики злоупотребления наркотическими средствами, токсическими и психотропными веществами» на 2014-2018годы государственной программы Иркутской области «Молодежная политика» 
на 2014-2018 годы за 2015 год
Подпрограмма Иркутской области «Комплексные меры злоупотребления наркотическими средствами, токсическими и психотропными веществами» на 2014-2018 годы государственной программы «Молодежная политика» на 2014-2018 годы утверждена Постановлением Правительства Иркутской области № 447-пп от 24 октября 2013 года.  
Ответственным исполнителем Подпрограммы является министерство по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области.

Соисполнителями Подпрограммы являются: министерство образования Иркутской области, министерство здравоохранения Иркутской области,  министерство социального развития, опеки и попечительства Иркутской области, министерство сельского хозяйства Иркутской области. 
Объем финансирования по паспорту Подпрограммы в 2015 году за счет средств областного бюджета составляет 44887,0 тыс. рублей, за  2015 год  израсходовано 44777,00 тыс. рублей, что составляет 99,8%.
1. Основные результаты реализации подпрограммы.
Всего в 2015 году к реализации запланировано 21 мероприятие, все были исполнены.  
Основное мероприятие «Содействие развитию системы раннего выявления незаконных потребителей наркотиков» на 2014 - 2018 годы 
Организация мероприятий по выявлению  потребителей наркотиков среди работников на социально-значимых объектах и предприятиях с техногенно-опасными производствами,  оказание указанным лицам социально-психологической помощи и включение их в реабилитационные  программы 
Министерством по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области, совместно с министерством здравоохранения Иркутской области, УФСКН по Иркутской области утвержден план проведения профилактических мероприятий антинаркотической направленности с работниками на социально-значимых объектах и предприятиях с техногенно-опасными производствами в 2015 году.
За 2015 год мероприятия проведены с сотрудниками  ОАО Восточно-Сибирской железной дороги – филиал ОАО «РЖД», Иркутскгорэлектротранс, ОАО Аэропорт. Общий охват сотрудников предприятий составляет  2000 человек. 

В муниципальных образованиях Иркутской области информационно-разъяснительные мероприятия  проводились специалистами региональной системы профилактики  незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и токсикомании. Мероприятия проводились на базе  ПАО «АэроБратск», ООО «СибЭнергоСтрой», «Автотранспортное предприятие», разрез «Черемховуголь», ООО Компания «Востсибуголь», ВЧД-13 (Вагонное депо) ОАО РЖД,  ст. Тайшет, Тайшетская дистанция «Электроснабжения ОАО РЖД, Тайшетская дистанция сигнализация и связи, Котельный комплекс Озернинского сельского поселения,   Железнодорожная станция Вихоревка, Локомотивное дорожное депо ОАО РЖД, Суховской центр организации работы железнодорожных станций. Восточно-Сибирский учебный центр профессиональных квалификаций работников РЖД.
В муниципальных образованиях, где нет техногенно-опасных предприятий, работа с работниками велась  на базе администраций, школ, детских садов, больниц, сельских поселений района.  Всего проведено 162 мероприятий, охвачено 5178 человек.

 Общий охват антинаркотическими мероприятиями  составил 7178  человек, проведено 186 мероприятий.
Паспортом подпрограммы финансирование по данному пункту не предусмотрено.

Основное мероприятие «Формирование негативного отношения в обществе к немедицинскому потреблению наркотиков, в том числе путем проведения активной антинаркотической пропаганды, повышения уровня осведомленности населения о негативных последствиях немедицинского потребления наркотиков и об ответственности за участие в их  незаконном обороте» на 2014 - 2018 годы.
Организация выпуска и тиражирования печатной продукции по профилактике незаконного  потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании, токсикомании, табакокурения.

За 2015 год выпущены материалы по профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании, токсикомании, табакокурения: плакаты (5000 экз.), календари (10000 экз.), наклейки «Здесь не курят» (500 экз.), наклейки «В счастливой жизни нет места наркотикам» (10000 экз.), методические пособия (500 экз.), листовка «Антиспайс» (24000 экз.).
Паспортом подпрограммы запланировано 180,00 тыс. руб., израсходовано 180,00 тыс. руб., что составляет  100 %.

Поддержка сайта по профилактике наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и токсикомании, размещенного в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».
Сайт (www.narkostop.irkutsk.ru) постоянно пополняется информацией о мероприятиях по профилактике и противодействию наркомании, на нем размещена информация для специалистов (образцы тренинговых занятий и деловых игр), видеоматериалы по профилактике социально-негативных явлений, сведения о программах и литературе, информация о конкурсах, проводимых в рамках реализации подпрограммы.
 За  2015 год сайт посетили  45670 человек.

Паспортом подпрограммы запланировано 72,00  тыс. руб., израсходовано 72,00 тыс. руб., что составляет 100 %.
Основное мероприятие «Организация и проведение  комплекса мероприятий по профилактике социально-негативных явлений среди несовершеннолетних и молодежи на территории Иркутской области» на 2014 - 2018 годы.

Информационно - методическая работа по профилактике  незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ,  наркомании и других зависимостей.
Разработаны методические материалы для изготовления печатной продукции по профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании, токсикомании, табакокурения для  плакатов, наклеек, календаря, методических пособий. 

Кроме этого, в рамках данного пункта оказывается методическая помощь специалистам, работающим в сфере профилактики наркомании и других социально-негативных явлений, в том числе в муниципальных образованиях Иркутской области.
Паспортом подпрограммы финансирование по данному пункту не предусмотрено.

Обеспечение деятельности подведомственных учреждений в области  профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ,  наркомании

Паспортом подпрограммы запланировано 7633,2 тыс. руб., израсходовано 
7631,8 тыс. руб., что составляет  100 %.
Организация и проведение мероприятий в муниципальных образованиях по профилактике  социально-негативных явлений   посредством организации досуга молодежи  с привлечением общественных организаций
Паспортом программы запланировано 11,4 тыс. руб. на погашение кредиторской задолженности, образовавшейся по итогам 2014 года за оказание услуг по проведению индивидуальных занятий по плаванию в бассейне, израсходовано 11,4 тыс. руб., что составляет  100 %.

Поддержка и развитие регионального волонтерского движения из числа молодежи, обучающихся в профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования
С целью подготовки волонтеров по профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и других социально - негативных явлений, развития добровольческого движения в образовательных учреждениях, расположенных на территории  Иркутской области, ОГКУ «ЦПН» проводились тренинги из цикла «Школа здорового будущего» по программе «Равный - равному»,  за  2015 год подготовлено  290 добровольцев  из профессиональных образовательных  организаций и высших образовательных организаций (ОГБОУ СПО «Иркутский авиационный техникум», ОГБОУ СПО «Иркутский энергетический колледж», ГАПОУ ИО «Иркутский технологический колледж», ОГБОУ СПО «Иркутский колледж экономики сервиса и туризма», ФГБОУ ВПО «Иркутский государственный технический университет», ФГБОУ ВПО «Иркутский государственный лингвистический университет», ФГБОУ ВПО «БГУЭП» и другие). 
Центром профилактики наркомании формируется база добровольцев, прошедших обучение по программе «Равный – равному», кроме этого, еженедельно  проводятся собрания для  добровольцев, на которых обсуждаются планы проведения мероприятий, обсуждаются социально-значимые проекты, для волонтеров проводятся тренинги личного роста. Собрания еженедельно посещают 20-25 добровольцев. Всего за 2015 год проведено 30 собраний.
Продолжил работу проект «Студии по интересам» на базе 3 детских домов города Иркутска (Санаторный детский дом №5, Иркутский детский дом интернат №2, Иркутский детский дом интернат №1). В рамках проекта для детей проведены мастер – классы по фотографированию, шахматам, вязанию, вечернему и дневному макияжу для девочек, оригами, рисованию, бисероплетению, вышиванию, а также молодежные концерты от добровольцев антинаркотического волонтерского движения «Мы за здоровый образ жизни». Всего участие в проекте за данный  период приняли участие 105 ребят из детских домов. 
Паспортом программы в 2015 году финансирование не запланировано.
Проведение консультаций, акций, тренингов, конференций, семинаров и других мероприятий по проблемам профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании, токсикомании и других зависимостей

За 2015  года для студентов проведены 50 акций, 28 мастер-классов, направленных на предупреждение распространения курительных смесей в молодежной среде. В мероприятиях  приняло участие 1200 студентов.
В мае 2015 года прошло совещание кураторов кабинетов профилактики профессиональных образовательных организаций, а также образовательных организаций высшего образования г. Иркутска, в котором приняли участие 21 человек.
Областное государственное казенное учреждение «Центр профилактики наркомании» совместно с департаментом города Иркутска и Управлением Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по Иркутской области в 2015 году провели родительские собрания по 4 округам в 22 школах г. Иркутска, в которых приняли участие около 3500 человек.
Паспортом программы выделение средств не предусмотрено.   
Проведение областного конкурса среди профессиональных образовательных организаций, а также образовательных организаций высшего образования на лучшую организацию профилактической работы
Паспортом программы запланировано 18 тыс. руб. на погашение кредиторской задолженности, образовавшейся по итогам 2014 года за приобретение призовой продукции, израсходовано 18 тыс. руб., что составляет  100 %.

Проведение тренингов по формированию здорового образа жизни

Областным государственным казенным учреждением «Центр профилактики наркомании» проводятся консультации, акции, тренинги, семинары для студентов города Иркутска по программам по профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и табакокурения. 

В целях профилактики употребления психоактивных веществ среди студентов  за 2015 год  проведено  50 тренингов по профилактике социально-негативных явлений в молодежной среде, в тренингах приняло участие  630 студентов. 

Паспортом программы выделение средств не предусмотрено. 
Развитие и поддержка региональной системы профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и токсикомании (проведение комплекса профилактических мероприятий на территории 42 муниципальных образований Иркутской области для различных целевых групп с помощью специалистов региональной системы)
В 2015 году на территории Иркутской области работало 38  специалистов в  муниципальных образованиях. 
Деятельность специалистов направлена, прежде всего, на формирование единой антинаркотической политики на уровне муниципального образования и охватывает все целевые аудитории. 
Специалисты региональной системы на территории муниципальных образований: 

- проводят мониторинг наркологической ситуации в муниципальном образовании, в том числе в электронной системе мониторинга наркоситуации;

- формируют единый банк данных об уровне распространения наркомании на территории муниципального образования;

- принимают участие в разработке и реализации муниципальных программ, направленных на профилактику незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и других социально-негативных явлений;

- организуют информационные кампании на территории муниципального образования, с целью информирования населения о негативных последствиях употребления психоактивных веществ и преимуществах здорового образа жизни через СМИ;

-  являются секретарями  антинаркотических комиссий  в территориях или выступают  качестве  членов антинаркотических комиссий;

- организуют  и проводят комплекс  профилактических мероприятий с подростками, молодежью, в том числе масштабные акции для населения, проект «Летний лагерь – территория здоровья» (показательные выступления правоохранительных органов, сборка разборка оружия, психологические тренинги, соревнования, акция единого действия «День здоровья», использование видеофильмов с элементами тестирования «Алкоголь и здоровье»;

-  организуют индивидуальную работу с подростками «группы риска»,  профилактические мероприятия (тренинги, беседы, подбор индивидуальных занятий с учетом личностных особенностей) совместно со специалистами КДН, ПДН, управления образования, уголовно-исполнительных инспекций;
-  развивают добровольческое  движение, готовят добровольцев на территории муниципального образования, привлекают  подготовленных добровольцев к реализации профилактических мероприятий, курируют деятельность добровольцев на местах (акции, диспуты, молодежные концерты, студии по интересам, флэш мобы);

- проводят мероприятия для родителей (выступление на родительских собраниях, тренинги, круглые столы) по предупреждению наркотической зависимости у детей и подростков;
-  организуют информационно-разъяснительные беседы с работниками на рабочих местах с привлечением специалистов здравоохранения,  в частности врача-нарколога, правоохранительных органов (ФСКН, ОВД);

- принимают участие в проведении рейдов по выявлению мест распространения наркотиков,   незаконной продаже алкогольной и табачной продукции совместно с органами охраны общественного порядка и  территориальными органами ФСКН России по Иркутской области;

- участвуют в оценке эффективности реабилитационного процесса наркозависимых, с целью снижения  лиц,  употребляющих наркотики.

Работа  региональных специалистов   выстраивается в постоянном взаимодействии с администрацией  муниципального  образования, сотрудниками отделов по молодежной политике, здравоохранения, образования, социальной защиты, органов внутренних дел,  территориальными органами ФСКН России по Иркутской области, инспекторами ПДН, КДН, уголовно-исполнительными инспекциями ГУФСИН России по Иркутской области.
         Благодаря деятельности региональных специалистов в муниципальных образованиях Иркутской области во взаимодействии с другими субъектами профилактики на местном уровне широкое распространение получили технологии первичной профилактики. Это традиционные культурно-массовые мероприятия, развитие массового молодежного спорта, а также специальные игры и тренинги, лекции, интерактивные мероприятия, направленные на развитие личностного потенциала подростков, коммуникативных навыков, навыков самоменеджмента, целеполагания, планирования собственного будущего.  Сохраняются и такие формы профилактических мероприятий, как открытые уроки с участием специалистов - наркологов, психологов, психиатров,  медицинского психолога. 

В течение года региональные специалисты посещали средние общеобразовательные школы, школы-интернаты для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, учреждения дополнительного образования,  профессиональные училища, техникумы и культурно-досуговые центры, высшие образовательные учреждения с тренингами, консультациями, лекциями, беседами и кинолекториями на темы по профилактике наркомании и других социально-негативных явлений: «Подростку о насвае», «Влияние курения на организм», «Не дай себе погибнуть», «Энергетические напитки – те же наркотики», «Зависимость от наркотиков», «Курение или здоровье – выбирайте сами», «Профилактика алкогольной зависимости», «Алкоголь, табак, наркотики», «Алкоголь и здоровье», «Наркотики! Не говори, что тебя не предупреждали», «Привычки и здоровье», «Пьянство и молодежь», «Как формируется зависимость от никотина», «Ответственное решение», «Причины и последствия табакокурения», «Быть здоровым – это модно», «Лучшая социальная реклама», «Наркотики и летучие растворители», «Профилактика ВИЧ инфекции», «Все о спайсах», «Я выбираю завтра», «Осторожно дезоморфин!», «Сигарета - враг №1», «Курение – чей выбор?»,       «Наркотики, жизнь на грани», «Сигарета - смертельная ловушка», «Компьютерная аддикция», «Подросток и пиво», «Курительные смеси», «Здоровье в моей жизни», «Имею право знать», «Мир отношений», «Пиво - чума 21 века», «Курение – форма самоотравления», «Цветы зла» и др.

Проведены различные тренинги: «Жизнь с болезнью», «Тебе жить», «Ответственность за прием ПАВ», «Сюрприз», «Отказ», «Умей сказать нет», «Жизнь с болезнью», «Да здравствует жизнь!», «Спасибо, нет!», «Жизненные принципы», «Живи своим умом», «Все цвета кроме черного», «Гора жизни», «Свобода и наркотики», «Первая проба наркотика – начало полета, в конце которого падение», «Как тебя воспринимают другие», «Наркотический омут», «Как формируется зависимость от никотина» и т.д.

При проведении мероприятий были показаны фильмы «Наркотики или жизнь», «Здоровый образ жизни», «Алкоголь», «Проблема алкоголизма в подростковом возрасте», «Наркотик – инструмент для самоуничтожения всего рода», мультфильм «Смешарики и здоровье», «Сказка о туберкулезе», «Детские отмазки», «Иван царевич и табакерка» и т.д.

Всего за 2015 год специалистами региональной системы проведено                              6304 профилактических мероприятия (алкоголь, наркотики, курение) для 190000 человек различной целевой категории: несовершеннолетние, молодежь, подростки «группы риска», добровольцы, родители, работники на рабочих местах. 

Проводились профилактические мероприятия с детьми «группы риска», работа велась совместно со специалистами КДН и ЗП, с инспекторами по делам несовершеннолетних, представителями ФСКН. Были проведены следующие мероприятия: «Профилактика табакокурения», «Как с пользой провести свободное время», «Скажи нет вредным привычкам», «Профилактика вредных привычек», «Курение и его последствия», «Сделай правильный выбор», «Токсикомания – путь к наркомании», «ЛНДВ – характер эпидемии», «Безопасность превыше всего»  и др. Цель таких мероприятий -  формирование у подростков умения эффективно справляться со стрессом, не прибегая к употреблению психотропных веществ, формирование навыков конструктивного межличностного взаимодействия, а также умения разрешать жизненные трудности, используя собственные ресурсы, умения отстаивать свою точку зрения и говорить «нет». Всего в 2015 году проведено  2255 мероприятий с детьми «группы риска», охвачено 7871 подростков.

Силами специалистов региональной системы проведено 331 мероприятие по подготовке добровольцев, охвачено 3990 человек. Активными добровольцами, которые работали на протяжении всего года, принимали участие во всех мероприятиях, являются 731 человек. С волонтёрами проводятся такие мероприятия, как «А что значит быть добровольцем?», «Сумей прийти на помощь!», «Что такое социальное влияние?», «Кто реально нуждается в нашей помощи?», «Кто мы? Какова наша цель? Для кого? Где? Что мы делаем?», «Каким должен быть волонтёр?», «Как познать себя и окружающих» и др. В 2015 году совместно с волонтёрами были реализованы акции, флэш-мобы, игры, конкурсы буклетов, конкурсы плакатов, спортивные мероприятия, интеллектуальные и деловые игры, распространение буклетов, листовок и т.д. Все мероприятия посвящены здоровому образу жизни. 

В течение года проводились мероприятия с родителями с целью предупреждения наркотической и алкогольной зависимости у детей и подростков по темам: «Профилактика здорового образа жизни как средство профилактики наркомании среди подрастающего поколения», «Профилактика вредных привычек», «Развитие чувства родительской любви», «Как формируется зависимость у детей?», «Как распознать беду?», «Как помочь нашим детям сказать «НЕТ»?», «Как оградить детей от употребления ПАВ?», «Профилактика употребления курительных смесей», «Здоровье детей в наших руках», «Как предостеречь своего ребенка от риска стать наркозависимым?», «Эмоциональное состояние подрастающего поколения», «Слагаемое родительского мастерства», «Я и мой ребенок», «Алкоголизм в семье», «Эффективные способы общения с ребенком», «Состав табачных изделий», «Влияние энергетиков на организм»,  тренинги для родителей в рамках проекта «Беспокойные сердца». Всего в 2015 году проведено 320 мероприятий для родителей, охвачено 9089 человек.

Кроме этого, региональными специалистами в 2015 году  проводились конференции, семинары, круглые столы на тему: «Выбери здоровье», «Сохранение здоровья как одно из основных направлений работы в рамках введения ФГОС», «Новые векторы профилактической работы. Информационная безопасность», «Современные подходы к профилактике наркомании», «Пагубные и позитивные привычки», «Все о табаке», «Развитие родительской компетентности, профилактика зависимости от ПАВ                      в подростковом возрасте», «Профилактика жесткого обращения», «Здоровьесберегающие технологии как средство профилактики социально-негативных явлений», «Образование района как звено антинаркотической цепи», «Профилактическая работа во взаимодействии с правоохранительными органами», «Профилактика употребления курительных смесей», «Особенности проведения профилактической работы с учащимися», «Профилактика вредных привычек у подростков», «Проблемы современного общества», «Осторожно, ВИЧ инфекция», «Стрессы и зависимость» и др. Всего проведено                     160  мероприятий с охватом 5978 человек.

Информация о проводимых мероприятиях в муниципальных образованиях размещалась в средствах массовой информации, а также на сайте администрации муниципального образования. Так, например, в районной газете издательского дома «Аларь» еженедельно выпускается реклама телефона доверия: 8-800-350-00-95;  вышли статьи «Курение и беременность не совместимы»,  «Реабилитационный центр «ВОЛЯ», «Семь советов близким наркозависимого», «Информация  о действующих на территории Иркутской области реабилитационных центрах», в газете «Ленские зори» Киренского района опубликована статья  «О запрете продажи алкоголя несовершеннолетним!»,   в Баяндеевском районе в районной газете «Заря» опубликованы статьи «Влияние родительских установок на развитие личности ребенка», «Почему дети пробуют наркотики?», «Что делать, чтобы стать успешным», в Заларинском районе информационные статьи по проведенным мероприятиям и статьи, содержащие профилактическую направленность, публиковались в местной газете «Сельская новь», в газете «Мэрия» и на сайтах администрации района, на сайте администрации г. Саянска разработана страница «Антинаркотическая комиссия», где в разделах «Советы родителям», «Телефоны доверия», «Реабилитационные центры» размещена информация для всех заинтересованных лиц, ежеквартально на страницах газеты «Саянские зори» ведется рубрика «Советы родителям», содержащая советы и рекомендации психолога по проблемам воспитания детей, в городе Черемхово по проведению крупных мероприятий и акций были написаны статьи и размещены на сайте www.irksportmol.ru, mpcher.ru, admcher.ru, в городе Зима  на официальном сайте города  размещаются статьи о проведённых мероприятиях (14 статей): «День здоровья», «100 советов здоровья», «Приговор наркодиллеру», «Курение или здоровье выбирайте сами» и т.д.,  в городе Тайшете в течение всего  2015 года регулярно велось освещение мероприятий в газете «Бирюсинская новь», на информационных сайтах администрации Тайшетского городского поселения и администрации Тайшетского района, сайте управления образования, опубликованы статьи «Что важно знать родителям о ПАВ?»; «Конопля - смерть медленного действия», «Сообщи, где торгуют смертью»; «Здоровье молодежи - безопасность России». 
  Паспортом программы предусмотрено 6835,4 тыс. рублей, освоено 6835,4 тыс.           рублей, что составляет  100 %.
Содействие формированию здорового образа жизни среди обучающихся в профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования, в том числе через деятельность кабинетов профилактики социально-негативных явлений
Министерством по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области, ОГКУ «ЦПН» в 2015 году  продолжена работа по обеспечению деятельности 63 кабинетов профилактики социально-негативных явлений                                   (в 9 муниципальных образованиях Иркутской области г. Ангарск, г. Черемхово, г. Шелехов,  г. Байкальск, г. Тулун, г. Усть-Илимск, п. Балаганск, г. Братск, Иркутский район  на базе 14 профессиональных образовательных организаций и 3 высших образовательных организаций, в городе Иркутске  на базе 29 профессиональных образовательных организаций и 17 высших образовательных организаций). 

 За 2015 год  с целью выработки умений противостоять давлению неблагоприятной среды и повышения приоритета здорового образа жизни в молодежной среде сотрудниками областного государственного казенного учреждения  «Центр профилактики наркомании» совместно с кураторами кабинетов профилактики социально-негативных явлений проведено 2057 антинаркотических мероприятий для 60700   студентов.
Паспортом программы предусмотрено 12,7 тыс. рублей, освоено 12,7  тыс.           рублей, что составляет  100 %.
Основное мероприятие «Формирование профессионального сообщества специалистов по профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании  и токсикомании для повышения эффективности антинаркотической профилактической деятельности в сфере физической культуры, спорта и   молодежной политики» на 2014 - 2018 годы

Организация и проведение выездных  семинаров для работников молодежной политики, исполнителей региональной системы профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и токсикомании и специалистов иных субъектов профилактической деятельности по организации антинаркотической работы

Областным государственным казенным учреждением «Центр профилактики наркомании» составлен план-график проведения выездных  семинаров для работников молодежной политики, исполнителей региональной системы профилактики наркомании и токсикомании и специалистов иных субъектов профилактической деятельности по организации антинаркотической работы. В 2015 году семинары прошли в 7 муниципальных образованиях (Нижнеилимский р-н, Куйтунский р-н, Слюдянский р-н, г. Иркутск, г. Зима, г. Усолье-Сибирское). Участие приняли 457 специалистов.
Паспортом программы запланировано 40,00 тыс. руб., израсходовано 
39,9 тыс. руб., что составляет  98,8 %.
Основное мероприятие «Создание целостной системы реабилитации наркозависимых: медицинской реабилитации, социально-медицинской реабилитации» на 2014 - 2018 годы

Обеспечение деятельности подведомственных учреждений в области  социальной адаптации  лиц страдающих наркотической, алкогольной зависимостями, а также  зависимостями  от психоактивных  веществ  и токсических веществ
Паспортом программы запланировано 29093,7 тыс. руб., израсходовано 
29093,0 тыс. руб., что составляет 100%.
Оказание консультационных услуг  лицам,  страдающим наркотической, алкогольной зависимостями, а также  зависимостями  от психоактивных  веществ  и токсических веществ
Проконсультировано за 2015 год  2243 алко - и наркозависимых граждан и их родственников, из них 190 человек зачислены в реабилитационные группы ОГКУ «ЦРН «Воля».
С целью оказания помощи людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, продолжила работу служба круглосуточного «телефона доверия».

В рамках «телефона доверия» решаются различные вопросы: оказывается психологическая помощь созависимым людям, содействие родственникам в решении проблемы наркозависимости, лица, больные наркоманией, направляются в реабилитационные центры, осуществляется взаимодействие с правоохранительными органами по поступившим на горячую линию звонкам о возможных наркопреступлениях. Служба  телефона доверия позволяет своевременно оказывать помощь людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию. 

За 2015 год  в службу на телефон доверия поступило   2625  звонков по различной тематике.
Звонки в службу поступают со всех районов и городов Иркутской области, чаще всего это города Иркутск, Ангарск, Братск, Усолье-Сибирское, Зима, Тулун. 

Служба работает в тесном сотрудничестве с Управлением ФСКН России по Иркутской области, ГУ МВД России по Иркутской области, министерством здравоохранения Иркутской области, министерством социального развития, опеки и попечительства Иркутской области и другими заинтересованными государственными и общественными организациями.

Паспортом программы выделение средств не предусмотрено. 
Оказание содействия в организации  мотивационных центров в муниципальных образованиях Иркутской области посредством привлечения специалистов
Включение наркопотребителей в программы комплексной реабилитации и ресоциализации осуществляется посредствам развития системы консультирования и мотивирования в регионе. Специалистами ОГКУ «ЦРН «Воля» проводится консультационная и мотивационная работа по включению потребителей наркотических средств в программы комплексной реабилитации и ресоциализации на территории Иркутской области. В Иркутской области работают 3 консультационных мотивационных центра: в городе Иркутске, в городе Усолье-Сибирское, в городе Черемхово. 

Так,  за 2015 год в 3 консультационных центрах ОГКУ «ЦРН «Воля»  было проконсультировано  2243   алко - и наркозависимых граждан, а также их родственников. 

Предоставление субсидий на конкурсной основе  некоммерческим организациям, не являющимися муниципальными учреждениями,  в целях оказания социальных услуг детям и молодежи по реабилитации лиц, больных наркоманией
С целью оказания финансовой помощи некоммерческим организациям в регионе министерством по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области утвержден административный регламент предоставления государственной услуги «Предоставление из областного бюджета субсидий в целях возмещения затрат, связанных с оказанием некоммерческими организациями социальных услуг детям и молодежи по реабилитации лиц, больных наркоманией», положение о конкурсе  среди  некоммерческих  организаций,  оказывающих  социальные услуги детям и молодежи по реабилитации лиц, больных наркоманией.  

Задачами Конкурса являются:

- развитие региональной системы комплексной реабилитации и ресоциализации лиц, допускающих немедицинское потребление наркотических средств и психотропных веществ;

- выявление и мотивирование наркопотребителей на прохождение курса социальной реабилитации;

- распространение успешного опыта работы в данной сфере;

- финансовая поддержка некоммерческих организаций за счет средств областного бюджета.

В 2015 году конкурс проходил с 29 мая по 8 июня 2015 года. Победителями признаны 2 организации:

 - Автономная некоммерческая организация Реабилитационный центр «Перекресток семи дорог»;

- Местная религиозная организация православный Приход храма святых мучениц Веры, Надежды, Любови и матери их Софии г. Иркутска Иркутской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат).
В 3 квартале выделены субсидии, за счет субсидий поступили 7 человек на реабилитации. 
Паспортом программы запланировано 315,00 тыс. руб., израсходовано 
315,00   тыс. руб., что составляет 100 %.
Социальная адаптация и реинтеграция в общество лиц, страдающих наркотической, алкогольной зависимостями, а также зависимостями от психоактивных и токсических веществ

За 2015 год в областном государственном казенном учреждении «Центр реабилитации наркозависимых «Воля» услуги по социальной адаптации и реинтеграции в общество получали 263 зависимых. Окончили курс стационарной программы 50 реабилитируемых. За 2015 год проведено 44 сеанса в анонимных группах по 5-10 пациентов а каждой группе. Услуги в рамках адаптационных тренингов для созависиых лиц и ближайшего окружения наркозависимых получили 889 человек.
Основное мероприятие «Уничтожение дикорастущей конопли в муниципальных образованиях Иркутской области» на 2014 - 2018 годы

Осуществление мероприятий, направленных на борьбу с произрастанием дикорастущей конопли

Министерством сельского хозяйства Иркутской области по итогам проведения аукциона в электронной форме был заключен  государственный контракт на поставку средств химической защиты растений. По итогам аукциона  приобретено 1200 л. гербицида Граунд, ВР. Общая площадь уничтоженных очагов составит 470,0 га., из них:

- Ангарский район – 25 га;

- Братский район – 40 га;

- Тайшетский район – 120 га;

- Усть-Удинский район – 50 га;

- Черемховский район – 45 га;

- Иркутский район – 50 га;

- Балаганский район – 100 га;

- Заларинский район – 40 га.

Паспортом программы запланировано 595,2 тыс. руб., израсходовано                               487,5 тыс. руб., что составляет 82 %.
Основное мероприятие «Анализ состояния процессов и явлений в сфере оборота наркотиков и их прекурсоров, а также в области противодействия их незаконному обороту, профилактики немедицинского потребления наркотиков, лечения и медико-социальной реабилитации больных наркоманией» на 2014 - 2018 годы

Поддержка электронной системы мониторинга наркоситуации Иркутской области, с целью проведения мониторинга наркоситуации в Иркутской области с помощью формирование паспортов наркоситуации 42 муниципальных образований Иркутской области.

Для контроля за уровнем распространения наркотических средств, токсических и психотропных веществ  организована работа по проведению ежегодного мониторинга наркоситуации на местах.  Областным государственным казенным учреждением «Центр профилактики наркомании»  проводится  сбор информации по ежегодному мониторингу наркоситуации муниципальных образований Иркутской области в соответствии с разработанными формами. Кроме того, проводится ежеквартальный мониторинг наркоситуации на территории муниципальных образований Иркутской области.
 
Паспортом программы запланировано 72,00 тыс. руб., израсходовано 
72,00   тыс. руб., что составляет 100 %.
Формирование банка данных о  распространении и профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и токсикомании

Сформирован единый банк данных о распространении и профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и токсикомании в Иркутской области за 2015 год на основании информации, предоставленной исполнительными органами государственной власти Иркутской области, территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, а также от муниципальных образований Иркутской области. 

Заместитель министра по 

физической культуре, 

спорту и молодежной политике

Иркутской области
                     П.А. Богатырев
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