Опыт муниципальных образований Иркутской области по развитию родительского движения 

	№
	Название МО 
	Содержание информации

	1. 
	Аларский район

	   В 2016 году на территории муниципального образования начато формирование общественного объединения «Родители против наркомании и алкоголизма».   Устав РОО «РПНА» официально не принят, документы на стадии проверки у юристов администрации муниципального образования «Аларский район».
   На данный момент объединение сформировано из 3 человек:
- Середкина Т.С. - региональный специалист по профилактике наркомании и токсикомании;
- Хармагирова Е.С. - методист ИМЦ Комитета по образованию МО «Аларский район»;
- Дроздова Н.Д. - специалист ОГКУСО «Центр социальной помощи семье и детям Аларского района» (в прошлом инспектор по делам несовершеннолетних ОП (д. п. Кутулик) МО МВД России «Черемховский»).
   По расширению состава проводятся беседы с родителями учащихся во время проведения родительских собрании. Также во время проведения родительских собраний производится показ презентации о реабилитационных центрах, в частности ОГКУ «Центр реабилитации наркозависимых «ВОЛЯ»», объясняются условия поступления и нахождения на территории данного центра.
   19 октября 2016 года на базе Детской библиотеки п. Кутулика состоялась очередная встреча активов родительских комитетов. В ходе данного семинара региональным специалистом (Середкина Т.С.) проведена информационная беседа о формировании движении «Родители против наркомании и алкоголизма» с целью увеличения количества членов данного объединения.

	2. 
	Ангарский городской округ

	   С целью усиления взаимодействия общешкольных родительских комитетов, повышения активности родителей и решения злободневных вопросов 01.04.2009 г. создан муниципальный общественный совет «Родительская инициатива» (далее - муниципальный общественный совет).
   В составе муниципального общественного совета - 12 человек.
   Основными функциями муниципального общественного совета являются:
1. участие в разработке проектов программ развития образования;
2. разработка рекомендаций и предложений по созданию оптимальных условий организации учебно-воспитательного процесса;
3. участие в общественной экспертизе проектов и программ в системе образования на этапах разработки и реализации;
4. организация и проведение мероприятий, общественных акций, направленных на активизацию участия родительской общественности в решении проблем образования;
5. взаимодействие с педагогическими коллективами и родителями по вопросам профилактики правонарушений и безнадзорности, социально-негативных явлений среди несовершеннолетних;
6. защита прав и интересов обучающихся, воспитанников и родителей (законных представителей).
  Ежегодно по инициативе муниципального общественного совета проводятся следующие мероприятия:
- расширенные заседания с приглашением руководителей муниципальных общеобразовательных учреждений, председателей органов родительской общественности учреждений, представителей администрации Ангарского городского округа;
   - конкурс детского рисунка «Мой друг - Светофор»;
   - Марш Дедов Морозов;
   - муниципальная акция «Посылка солдату».
   По инициативе муниципального общественного совета создан военно-спортивный отряд «Пересвет» на базе МБУДО «Центр развития творчества детей и юношества «Гармония». В деятельности отряда «Пересвет» принимают участие обучающиеся и педагоги МБОУ СОШ № 11, 24, 36, 38, «Ангарский лицей № 2». В 2015/2016 учебном году общий охват участников составил 215 подростков (в 2014/2015 учебном году - 183 подростка).
   В летний период 2016 года была организована профильная смена «Пересвет» на базе МБУ ДО «Центр развития творчества детей и юношества «Гармония».
   При непосредственном участии муниципального общественного совета с целью оказания помощи детям и семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, создана служба психологического консультирования «Зеркало» (далее - служба) при Управлении образования.
   Основными направлениями деятельности службы являются:
  - оказание психологической помощи непосредственно обратившимся гражданам (встреча с практическим психологом - консультантом);
  - оказание услуг детям и родителям детей дошкольного и школьного возрастов через проведение тренингов и практических занятий в рамках профилактики появления проблем психологического характера.
   В 2015/2016 учебном году в службу поступило 214 непосредственных обращений (это 452 клиента, поскольку почти каждое обращение - это отдельная работа с ребенком и с его родителем или законным представителем).
   Специалистами службы проведены 612 индивидуальных консультаций (в том числе терапевтических занятий).
   Всего 654 человека получили психологическую услугу от службы в 2015/2016 учебном году.
   С целью повышения правовой грамотности родителей, руководителей, педагогов, защиты прав и законных интересов несовершеннолетних в 2015/2016 учебном году Управлением образования и муниципальным общественным советом были организованы и проведены:
  - расширенное заседание муниципального общественного совета «Родительская инициатива» по профилактике социально-негативных явлений среди несовершеннолетних (март 2015);
  - расширенное заседание муниципального общественного совета «Родительская инициатива» по профилактике социального сиротства, жестокого обращения с несовершеннолетними (ноябрь 2015);
  - общественный контроль по организации дополнительного образования в муниципальных общеобразовательных учреждениях (февраль - март 2016).
   В муниципальных общеобразовательных учреждениях работают кабинеты профилактики социально-негативных явлений, основными задачами которых являются:
  - выявление лиц, замеченных в табакокурении, употреблении спиртных напитков, токсических и психотропных веществ и относящихся к «группе риска»,
  - осуществление профилактических мероприятий с проведением индивидуальной работы с учащимися и родителями, принятие мер к устранению условий, способствующих возникновению и распространению социально-негативных явлений среди учащихся.
   В состав кабинетов профилактики наряду с педагогами-психологами, социальными педагогами, врачами-наркологами включены представители родительской общественности.
   В общеобразовательных учреждениях используются различные формы работы с родителями:
  - анкетирование, диагностика, «круглые столы» с родителями, дни психологической культуры, родительские конференции «Здоровые дети - здоровое будущее», тренинги;
  - тематические классные часы с участием родителей, общешкольные и классные родительские собрания «Здоровье Вашего ребенка», «Здоровая семья» с приглашением специалистов, индивидуальные консультации врачей-наркологов, педагогов-психологов;
  -  цикл родительских собраний «Университет для родителей»;
  - оформление стендов для родителей по вопросам социально-негативных явлений, обеспечение информационными бюллетенями «Это должен знать каждый», памятки «Признаки употребления ПАВ», демонстрация фильмов для родителей.
   С родителями (законными представителями) и детьми проводится разъяснительная работа о необходимости выполнения требований Закона Иркутской области от 05.03.2010 № 7 - 03 «Об отдельных мерах по защите детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие, в Иркутской области». В соответствии с планами, утвержденными руководителями общеобразовательных учреждений, проведены консультации для родителей и подростков по данной теме. На стендах, в доступном месте, размещена информация о законе.
   Организациями среднего и высшего профессионального образования (далее - организации) проводятся родительские собрания с привлечением специалистов субъектов профилактики социально-негативных явлений, исполнителя региональной системы профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и токсикомании. В группах студентов созданы родительские комитеты. Также в организациях оформляются стенды с информацией для родителей.
   Администрация Ангарского городского округа тесно работает с предприятиями Ангарского городского округа по вопросу привлечения внимания сотрудников по теме «Помните! Дети - наше будущее!».
   При Управлении по молодежной политике, физической культуре и спорту администрации Ангарского городского округа действует центр адресной социально-психологической помощи подросткам «группы риска» и их родителям.

	3. 
	Балаганский район

	   На территории МО Балаганский район создано родительское движение «Матери против наркотиков» при общественном объединении «Совет женщин». На протяжении 2016 года было проведено ряд мероприятий: «Юный рыболов», акция «Чистый берег», «Летний лагерь – территория здоровья», родительские собрания, в ходе которых со всеми участниками проведены беседы по профилактике социально – негативных явлений.

	4. 
	Баяндаевский район

	не предоставили информацию

	5. 
	Боханский район

	  В каждом образовательном учреждении муниципального образования  «Боханский район» имеются родительские комитеты, но родительское движение на территории МО «Боханский район» неразвито.

	6. 
	Братский район

	   На территории МО «Братский район» родительского движения «Матери против наркотиков» нет, но создание инициативной группы планируется в 2017 году.

	7. 
	г.  Усть-Илимск

	   На территории города Усть –Илимска деятельность общественного движения «Матери против наркотиков» не осуществляется. Ранее родительское движение «Матери против наркотиков»  в городе Усть – Илимске было представлено в рамках различных направлений работы ИРБОО «Социальная поддержка». В настоящее время, в связи с реорганизацией внутри данной организации, деятельность движения приостановлена.  

	8. 
	г.  Черемхово

	   За 2016 год на базе образовательных организаций города проведено более 200 консультаций и 80 лекций для родителей детей (их законных представителей) с охватом свыше 3,5 тысяч человек (городское родительское собрание «Современная семья и ее роль в позитивной социализации ребенка»; городское родительское собрание «Роль семьи в профилактике наркомании среди подростков» с участием специалистов здравоохранения, реабилитационного центра «Воля», АОО «Матери против наркотиков»; родительское собрание «Профилактика суицидов в молодёжной среде»; родительское собрание «Роль семьи в предупреждении вредных привычек у детей»; родительское собрание по профилактике наркомании, жестокого обращения с детьми; родительский всеобуч «Философия сохранения жизни»; детско - родительские соревнования по безопасности в образовательных организациях; городское родительское собрание «Безопасность детей - в наших руках» и др.).
   С 2014 года общественным молодёжным движением «МЫ» совместно с Ассоциацией общественных объединений Иркутской области «Матери против наркотиков» на территории города проводятся мероприятия, направленные на повышение родительской компетенции. Также на территории города действует семейный клуб «Капитошка» и клуб для молодых семей «Планета семья». За отчетный период данными организациями были проведены мероприятия, направленные на пропаганду семейных ценностей, профилактику социально - негативных явлений и жестокого обращения с детьми, стабилизацию внутрисемейных отношений и оказана помощь в преодолении кризисных ситуаций.


	9. 
	г. Братск

	Постановлением администрации города Братска от 27.01.2016 № 108 в состав антинаркотической комиссии муниципального образования города Братска включена Романова Светлана Ивановна - руководитель инициативной группы «Матери против наркотиков».
Работа руководителя указанной группы заключается в следующем:
1) участие в работе антинаркотической комиссии муниципального образования города Братска;
2) участие совместно со специалистами региональной системы профилактики наркомании и токсикомании областного государственного казенного учреждения «Центр профилактики наркомании» в проведении консультаций с наркозависимыми и созависимыми лицами;
3)	посещение общественных организаций религиозной направленности, позиционирующих себя как реабилитационные центры для наркозависимых
лиц;
4)	оказание материальной помощи общественным организациям религиозной направленности, позиционирующим себя как
реабилитационные центры для наркозависимых лиц.
О наличии инициативной группы «Матери против наркотиков» в городе Братске регулярно информируются родители на родительских собраниях в образовательных организациях, рабочие и служащие предприятий, на которых выступают по вопросам профилактики НОН члены рабочей группы антинаркотической комиссии муниципального образования города Братска.
Необходимо отметить, что родительская общественность не проявляет активности в вопросах участия в мероприятиях инициативной группы. Причины:
1) употребление наркотических средств детьми любого возраста считается постыдным для родителей;
2) родители не верят в то, что можно излечить человека от наркотической зависимости;
3) родители не верят в то, что общественные организации могут оказать действенную помощь и поддержку им, как созависимым лицам.

	10. 
	Зиминское городское муниципальное образование

	   На территории Зиминского городского муниципального образования работают различные общественные организации, каждая из которых отражает интересы определенной части общества. Социальная роль данных организаций  признана органами местного самоуправления г. Зимы,  в большей или меньшей степени вырабатываются конкретные меры их поддержки, создания совместных координационных структур.
   Среди организаций, работающих в области противодействия незаконному обороту наркотических средств, профилактики наркомании и реабилитации наркозависимых, следует отметить Зиминскую городскую общественную организацию «Родители против наркотиков».
   Зиминская городская общественная организация «Родители против наркотиков», именуемая в дальнейшем «Организация», стабильно работает с 12 мая 2007 года.      
   Организация работает под председательством Ладиной Марины Анатольевны.
Целями и задачами деятельности Организации являются:
· консолидация действий, направленных на профилактику наркомании и других социально-негативных явлений;
· содействие социальной реабилитации лиц, страдающих наркоманией и алкоголизмом;
· организация деятельности по пропаганде здорового образа жизни, укреплению физического и духовного здоровья человека, повышение статуса семьи.
   Администрация ЗГМО предоставляет Организации помещение по адресу ул. Октябрьская, 46 (кабинет профилактики социально-негативных явлений «Содружество»), оплачивает расходы на коммунальные услуги и электроэнергию. 
   В настоящее время заключено соглашение между администрацией Зиминского городского муниципального образования и данной Организацией о предоставлении субсидии в размере 72,000 руб. на реализацию общественно значимого проекта «Идущие вместе». Реализация проекта осуществляется в строгом соответствии с календарным и финансово-хозяйственным планами, о ее ходе руководитель Организации регулярно предоставляет в администрацию ЗГМО отчеты. В данное время руководителем организации готовится заявка на участие в городском конкурсе социально значимых проектов в 2017 г.
   Основные направления деятельности  Организации: 
-социально-профилактическое (акции, конкурс синквейнов, антирекламы, творческие конкурсы, круглые столы, спортивные мероприятия по пропаганде здорового образа жизни и т.д.), 
-информационно-консультационное (консультирование наркозависимых, родителей, работа телефона доверия, публикации в СМИ), 
-добровольчество (смс-марафоны, интернет-эстафеты, работа информационных палаток и т.д.). 
В ходе реализации своей деятельности Организация тесно сотрудничает с отделом по молодежной политике администрации ЗГМО, обсуждая вопросы организации и проведения мероприятий и другие. Отдел по молодежной политике осуществляет информационное обеспечение PR-кампании Организации в СМИ. Часто к проведению мероприятий привлекаются волонтеры добровольческого объединения «Молодежный союз» (руководитель – ведущий специалист по молодежной политике Голубцова Е.В.) (акции «Бросай курить, вставай на лыжи», «Жить здорово», флешмоб «Живи, двигайся, дыши», спортивные мероприятия ко Дню борьбы с табакокурением, Дню физкультурника). Также проводятся совместные мероприятия с региональным специалистом ОГКУ «Центр профилактики наркомании» (например, мероприятия по пропаганде здорового образа жизни в рамках акции «Летний лагерь – территория здоровья», консультирование, тренинги, круглые столы для условно-осужденных и др.). Разработаны и реализуются мероприятия сотрудничества в части пропаганды против наркотиков с административными, профилактическими, образовательными заведениями и правоохранительными органами (классные часы, дискуссии, тренинги для обучающихся ОО, условно-осужденных лиц, подростков «группы риска», родительские собрания, рейды по выявлению фактов продажи табачной продукции и алкоголя несовершеннолетним, акции «Сообщи, где торгуют смертью», «Стоп, СПИД» и т.д.).
   Организация постоянно участвует в проведении социологических исследований, в общественно-профилактических мероприятиях в г. Зиме, публикует в местных СМИ специализированные статьи, участвует в программах местного телевидения и т. д. 
   За последние 5 лет деятельности организации был наработан внушительный опыт проведения мероприятий по профилактике зависимостей от наркомании и консультировании зависимых и членов их семей. Работает телефон доверия, по которому горожане могут получить необходимую информацию по вопросам, касающимся проблемы наркотической зависимости, профилактической работы. По вопросам реабилитации на «телефон доверия» за 2016 г. поступило 14 звонков, обратившимся гражданам оказана консультативная помощь, представлена информация по реабилитационным центрам.
   Зиминское городское муниципальное образование в 2012 году было признано победителем в областном конкурсе программ по организации центров по работе с детьми и молодежью, оказавшимися в трудной жизненной ситуации. В результате на территории города открыт и в настоящее время ведет свою деятельность центр «Содружество», на базе которого ведет работу и Ладина М.А., руководитель организации «Родители против наркотиков» в г. Зиме.
   Актуальность организации работы центра на территории  города Зимы связана с необходимостью принятия мер  в отношении детей и молодежи, оказавшихся в социальной изоляции, в условиях семейного неблагополучия. Также в центре ведется работа с родителями обучающихся по вопросам, касающимся оказания психологической помощи, организации досуга несовершеннолетних, по юридическим вопросам и т.д. 
   Основная цель – это создание условий для организации эффективной деятельности в сфере профилактики социально-негативных явлений и пропаганды здорового образа жизни.
   В центре ведется системная консультативная работа, альтернативные мероприятия, отвлекающие молодежь от вредных привычек, комплекс социально-профилактических мер, направленных как на оздоровление условий семейного, школьного воспитания, так и на индивидуальную работу с детьми и молодежью города с привлечением специалистов управления образования, правоохранительных органов, здравоохранения, представителей общественности.
Направления работы центра включают комплекс мероприятий.
1.  Социально-профилактическая деятельность направлена на проведение комплекса профилактических мероприятий по предупреждению возникновения социально-негативных явлений и их последствий:
- организация и проведение тренинговых занятий по пропаганде здорового образа жизни (в рамках проекта проведено 4 тренинга в 2016 г.);
- проведение профилактических и спортивно-развлекательных мероприятий (в рамках проекта проведено 4 мероприятия в 2016 г.);
- организация и проведение городских акций (5 акций в 2016 году);
- работа с родителями (индивидуально проконсультировано 67 чел., в рамках родительских собраний проведено за год  8 встреч);
- проведение  лекционных мероприятий с работниками на рабочих местах, в том числе на техногенно – опасных предприятиях  или предприятиях, связанных с источником повышенной опасности с привлечением субъектов профилактики (3 мероприятия: для педагогов, работников эксплуатационного локомотивного депо, Суховского центра по грузоперевозкам).
2. Развитие добровольческого движения по профилактике социально-негативных явлений. 
   В данном случае работу по первичной профилактике среди подростков и молодежи проводят их сверстники – добровольцы. Это позволяет одновременно решить несколько задач: охватить достаточно большую молодежную аудиторию, сформировать устойчивые антиалкогольные и антинаркотические установки как у самих добровольцев, так и у их собеседников, развить чувство самоуважения и ответственности. 
   Волонтеры участвуют в распространении просветительских материалов, в творческих массовых и досуговых мероприятиях, проводят профилактические занятия в виде бесед, деловых игр, развлекательных и других мероприятий. Все это формирует у них чувство ответственности за все происходящее вокруг, помогает им выработать гражданскую позицию в отношении к общественно значимым проблемам. 
   В рамках деятельности центра проводится подготовка добровольцев по программе «Равный – равному». В течение существования центра по данной программе проведено 18 занятий, подготовлено 72 добровольца.
3. Информационно-методическое направление  предусматривает:
-  создание методической копилки по профилактике социально-негативных явлений и пропаганде здорового образа жизни;
- оказание методической помощи специалистам, работающим в сфере профилактики социально-негативных явлений;
- изготовление и тиражирование информационно-методических материалов.
   У специалистов, привлеченных к работе в центре «Содружество» имеется своя  наработанная методическая база. Также при содействии отдела по молодежной политике администрации города в рамках подпрограммы по профилактике наркомании «Под знаком Единства» муниципальной программы «Молодежная политика» предусмотрены средства для изготовления и тиражирования методических материалов. Областное государственное казенное учреждение «Центр профилактики наркомании» ежегодно оказывает методическую поддержку при проведении семинаров для специалистов, работающих в сфере профилактики социально-негативных явлений, предоставляет  информационную полиграфическую продукцию для работы с населением.
- организация работы «телефона доверия»;
- индивидуальное и групповое консультирование детей, молодежи, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, также родителей по вопросам  профилактики социально-негативных явлений, социально-психологического тестирования, реабилитации наркозависимых;
- проведение информационно-разъяснительных и лекционных мероприятий  среди населения муниципального образования (распространение листовок о телефонах горячей линии по проблемам наркозависимости и оказания психологической помощи);
- организация работы «информационных палаток».
   Специалистами центра «Содружество» в 2016 году проконсультировано 67 человек – это обучающиеся образовательных организаций, родители. По вопросам реабилитации на «телефон доверия» поступило 14 звонков, обратившимся гражданам оказана консультативная помощь, представлена информация по реабилитационным центрам.
   Работа «информационных палаток» по вопросам профилактики социально-негативных явлений и пропаганде здорового образа жизни проводится с привлечением добровольцев. Во время проведения массовых мероприятий ребята распространяют буклеты, листовки, визитки с полезной информацией для населения, проводят социологические опросы, беседы о последствиях употребления табака, алкоголя, наркотиков.
   Учитывая дотационный характер бюджета города и расходы на финансирование первоочередных социально-значимых вопросов (заработная плата работникам бюджетной сферы, электроэнергия, услуги связи и т.д.), в бюджете Зиминского городского муниципального образования в подпрограмме  по профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании «Под знаком Единства» на 2016-2020 годы муниципальной программы «Молодежная политика на 2016-2020 годы»  в 2016 году предусмотрены лишь незначительные бюджетные ассигнования в размере 6, 000 руб. для финансирования совместных мероприятий с общественными организациями.
   В бюджете Зиминского городского муниципального образования в подпрограмме  по профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании «Под знаком Единства» на 2016-2020 годы муниципальной программы «Молодежная политика на 2016-2020 годы»  в 2016 году предусмотрены бюджетные ассигнования в размере 41, 000 руб. для финансирования мероприятий, в которых принимают участие добровольцы.
   В целом, организация «Родители против наркотиков» в рамках межведомственного взаимодействия достаточно эффективно выполняют социальные функции в помощь администрации города. В дальнейших планах организации «Родители против наркотиков»  участие в конкурсе социально значимых проектов, продолжение профилактической деятельности.

	11. 
	г. Иркутск

	   Профилактическая работа с несовершеннолетними, состоящими на учете в КДНиЗП, проводится в тесном взаимодействии с общественными организациями. Активное участие в работе с подростками принимает Совет содействия, созданный на базе администрации Ленинского района г. Иркутска, куда входит председатель Совета отцов Ленинского округа (созданный в 2011 году).
   Представители Совета отцов с 2014 года активно работают по проверке в вечернее время условно-осужденных, имеющих обязанность находиться дома после
22 часов, принимают участие в организации досуга во внеурочное время, в экскурсиях,     походах,     спортивных     мероприятиях	проводимых     для несовершеннолетних округа, в том числе состоящих на учете.
   Совет отцов принимает активное участие в работе с семьями, состоящими на учете, как находящиеся в социально-опасном положении, в оказании им материальной   помощи,   разъяснительной   работе   по   социальной   адаптации.
   Проводимая работа дала положительные результаты. На протяжении последних лет отмечено увеличение числа семей, снятых с учета по исправлению (2013-39 семей, 2014-42 семьи, 2015 г. - 49; 9 мес. 2016г. -52)
   С 1993 года на территории города Иркутска активно работает общество многодетных семей Свердловского округа «Ковчег», членами которого являются 90 многодетных семей. Ежегодно на территории города Иркутска обществом проводятся следующие мероприятия: «День матери», «День пожилого человека», «Здравствуй лето!», «День семьи, любви и верности», благотворительные ярмарки, выезды на дни здоровья.
   Серьезную работу по направлению оздоровления обстановки в неблагополучных семьях в каждом из округов города Иркутска проводит Иркутский городской Совет женщин, актив которого составляет 250 человек.
   Иркутской региональной общественной организацией родителей детей инвалидов «Солнечный круг» проводится работа по организации помощи и поддержке семей с детьми инвалидами.
   С 2012 года Иркутская областная общественная организация родителей детей с ограниченными возможностями «Радуга проводит мероприятия для 40 семей с детьми с синдромом Дауна.
   Иркутская областная общественная организация «Солдатские матери Прибайкалья» работает на территории региона с 25 апреля 2006 года. В ее состав входит более 10 районных и городских советов солдатских матерей. Основная сфера деятельности - подготовка молодежи к военной службе, укрепление правопорядка в войсках, проведение мероприятий патриотического воспитания, оказание помощи военнослужащим и членам их семей. По их инициативе организована патриотическая акция «День призывника», где допризывная молодежь и их родители получают возможность познакомиться с жизнью и бытом военнослужащих, проходящих военную службу по призыву и контракту, созданы социальные проекты «Позвони маме», «Почта полевая», «Дембельский альбом». При организации работает бесплатная юридическая, медицинская и психологическая  консультация,  где  каждый  желающий  может  круглосуточно получить ответы на все интересующие вопросы, позвонив по бесплатному телефону 0793 Министерства обороны РФ.
Во всех муниципальных образовательных организациях созданы и осуществляют работу такие общественные организации родителей как родительский комитет школы и класса.
В МБОУ г. Иркутска СОШ № 38, 12, 14, 23, 32, лицей-интернат № 1 созданы родительские клубы. Работа таких клубов направлена на психолого-педагогическое просвещение родителей, на знакомство с актуальными вопросами воспитания. В МБОУ г. Иркутска СОШ № 18, 28, 75, ЦО № 47, лицей-интернат № 1 созданы и работают Советы отцов.
Всего в общественные организации родителей школ города Иркутска входит около 4000 человек.

	12. 
	г. Саянск

	   С целью оказания содействия в развитии родительского движения, объединения усилий, направленных на повышение эффективности профилактических мер по противодействию злоупотребления наркотическими средствами заключено соглашение о сотрудничестве с Ассоциацией общественных объединений Иркутской области «Матери против наркотиков» № 9 от                        15 декабря 2015 года. Однако до настоящего времени нет руководителя из числа родителей, готового возглавить родительское движение. Данный вопрос решается совместно с консультантом ОГКУ «Центр реабилитации «Воля», который осуществляет свою деятельность на территории муниципального образования и сотрудничает с администрацией по вопросам профилактики наркомании. 

	13. 
	г. Свирск

	   На территории муниципального образования «город Свирск» для работы по профилактике наркомании и других социально - негативных явлений привлекаются общественные организации: городской Совет женщин, Совет отцов, городской Совет ветеранов, а также родители подростков, обучающихся в школах города. Совместными усилиями решаются проблемы, связанные со злоупотреблением психотропных веществ среди несовершеннолетних, ведется активная пропаганда здорового образа жизни. Родители принимают участие в тематических общегородских акциях и информационных кампаниях, таких как городская акция «От курения откажись, ведь тебе дороже жизнь», «Вместе против ВИЧ!», «Спайс. Не окажись следующим!», способствуют развитию волонтерского движения в подростковой и молодежной среде, пропагандируя его на родительских собраниях, принимают участие в круглых столах и тренингах, которые проходят на базе МУ «ГМСК» г. Свирска.
   В сфере физической культуры и спорта для эффективности работы по предупреждению употребления наркотических средств используются формы работы с семьей, а именно проведение спортивных семейных состязаний, таких как: «Папа, мама, я - спортивная семья», «Связь поколений», «Папа, дед и я - мы спортивная семья».

	14. 
	г. Тулун

	   На территории  города Тулуна отсутствует родительское движение «Матери против наркотиков».

	15. 
	г. Усолье-Сибирское

	   На территории города Усолье – Сибирское с 2006 года свою работу осуществляет региональная общественная организация «Родители против наркотиков». Ежегодно проводятся консультации, адаптационные мероприятия для наркозависимых, семинары для созависимых родственников наркозависимых. Работа организации строится во взаимодействии с МО МВД РФ «Усольский», Центром помощи семьи и детям, Управлением социальной защиты населения, Центром занятости населения.
   С 2008 года в муниципальном образовании свою деятельность осуществляет Совет отцов, основными функциями которого являются профилактика социального неблагополучия семей, защита прав и интересов ребенка, активизация различных форм сотрудничества семьи, школы, местных органов власти и общественных организаций, включение мужской части населения в работу по профилактике безнадзорности и правонарушений среди подростков.
   В муниципальном образовании свою работу осуществляет городской родительской комитет, созданный в 2009 году. В состав городского родительского комитета входит 14 человек из числа избранных представителей от образовательных организаций города.
   По инициативе городского родительского комитета, отдела образования и МКУ «Информационно-методический центр» начата практика проведения муниципальных родительских собраний для родителей обучающихся 1 классов по адаптация первоклассников, для родителей обучающихся 9-х, 11-х классов по вопросам подготовки к ГИА (ОГЭ, ЕГЭ), повышению стрессоустойчивости у детей и перспективах дальнейшего обучения.
Регулярно, в течение года проходят заседания городского родительского комитета, на которых обсуждаются вопросы о роли родителей на современном этапе внедрения ФГОС, профилактики младенческой и подростковой смертности, жестоком обращении с детьми, суицидальном поведении несовершеннолетних, профилактики социально-негативных явлений, информационной защищенности в сети интернет.
   С целью привлечения внимания к деятельности родительских комитетов образовательных организаций города Усолье-Сибирское в 2015 году проведен конкурс «Самый активный родительский комитет».

	16. 
	город Бодайбо и район

	   Сведений о фактах употребления обучающимися наркотических средств от образовательных организаций и от ОГБУЗ «Районная больница г. Бодайбо» в Управление образования не поступает. На сегодняшний день несовершеннолетних, состоящих на учёте в наркодиспансере, нет.
   На основании приказа Управления образования ежегодно в общеобразовательных организациях Бодайбинского района на основании приказа Управления образования администрации МО г. Бодайбо и района проводится социально - психологическое тестирование обучающихся на предмет раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ.
   В 2015-2016 уч. году общее число обучающихся принявших участие в социально-психологическом тестировании составило 514 человек, что составило 53% от данной возрастной группы. По результатам тестирования фактов употребления обучающимися наркотических средств не выявлено.
   Несмотря на благоприятную обстановку в образовательных учреждениях Бодайбинского района по предотвращению распространения наркомании среди обучающихся, педагогические коллективы продолжают проводить профилактическую работу как с обучающимися, так и с родителями.
   Работа с родителями включает в себя проведение собраний по данной проблеме, просветительских мероприятий, просмотр видео-фильмов, презентаций, бесед, которые направлены на:
- обучение родителей выявлению признаков и симптомов употребления наркотиков;
-   формированию нетерпимого отношения родителей к злоупотреблению спиртных напитков и пристального внимания в отношении детей.
  Вопросы по взаимодействию с родителями ежегодно рассматриваются на совещаниях председателей школьных наркопостов, педагогов - психологов и социальных педагогов школ.
   С целью профилактики социально - негативных явлений и формирования здорового образа жизни обучающихся в образовательных организациях г. Бодайбо и района с 2005 года созданы наркопосты, которые призваны заниматься ранней первичной профилактикой психоактивных веществ. На сегодняшний день в образовательных организациях города и района действуют 7 наркопостов.

	17. 
	Жигаловский район

	   Во всех образовательных организациях Жигаловского района созданы управляющие советы, 50% от состава являются родители учащихся.
   На заседаниях совета решаются вопросы профилактики социально - негативных явлений и девиантного поведения среди подростков, участие школьников в общественной жизни учреждения и района в целом.
   Общерайонного совета на территории МО «Жигаловский район» нет. На данный момент проведена подготовительная работа по его созданию, выявлены активные родители, которые готовы принять участие в общерайонном родительском совете. Управлением образования разработан план работы Совета.
   В связи с тем, что опыта работы в данном направлении на территории нет, поэтому нам будет интересен положительный опыт других территорий.

	18. 
	Заларинский район

	   На территории МО «Заларинский район»  родительское движение неразвито. Большинство из родителей по своей инициативе принимает участие в антинаркотических мероприятиях, но ни в одном из общественных объединений не состоит. 
   Администрация МО «Заларинский район» готова развивать направление родительского движения на примере других муниципальных образований Иркутской области.

	19. 
	Зиминский район

	

	20. 
	Иркутский район

	Ассоциация общественных объединений Иркутской области «Матери против наркотиков» на территории Иркутского района не действует.
В Иркутском районе активно функционирует районное общешкольное родительское собрание, которое возглавляет Власов Анатолий Владимирович (многодетный отец обучающихся МОУ ИРМО «Большереченская СОШ»). На районном общешкольном родительском собрании регулярно рассматриваются вопросы, связанные с выявлением и профилактикой потребления наркотических и психотропных веществ среди несовершеннолетних. В октябре 2016 года проводилось социально-психологическое тестирование обучающихся общеобразовательных организаций Иркутского района на выявление потребления наркотических и психотропных веществ, в котором приняли участие 2226 обучающихся от 13 лет. По результатам социально-психологического тестирования фактов потребления наркотических и психотропных веществ не выявлено.

	21. 
	Казачинско-Ленский район
	

	22. 
	Катангский район

	   На территории муниципального образования «Катангский район» проблема наркомании не так актуальна, как в других муниципальных образованиях Иркутской области, это связано с особыми климатическими условиями, отсутствием железнодорожного сообщения. По данным пункта полиции (дислокация с. Ербогачен) за период с 2011 года по настоящее время правонарушений и преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств не выявлено, на учете ОГБУЗ «Катангская РБ» граждан страдающих наркотической зависимостью не зарегистрировано. Родительское движение по профилактике наркомании на территории муниципального образования «Катангский район» неразвито.

	23. 
	Качугский район

	

	24. 
	Киренский район

	   В целях развития родительского движения на территории Киренского муниципального района, направленного на противодействие распространению наркотических и психотропных средств, проводятся следующие мероприятия:
В рамках муниципального программы «Молодежная политика Киренского района на 2014-2020г.г.», подпрограммы «Комплексные меры профилактики наркомании и других социально-негативных явлений в Киренском районе», региональным специалистом проводятся лекции, беседы, тренинги с родителями.
В образовательных организациях в рамках работы наркопостов с родителями проводится диагностика, профилактические беседы, психолого-педагогические обследования, родительские собрания, профилактические акции, индивидуальная работа.

	25. 
	Куйтунский район

	   В муниципальном образовании Куйтунский район в области профилактики наркомании работа ведется в тесном взаимодействие с общественными организациями, осуществляющими свою деятельность на данной территории.
    Совместно с общественной организацией «Матери Куйтуна против наркотиков» проводятся акции профилактической направленности, мероприятия, по пропаганде здорового образа жизни.
[bookmark: _GoBack]    Эффективной является такая форма работы как «круглый стол» по вопросу профилактики наркомании и других негативных явлений в подростковой и молодежной среде, в заседании которого принимают участие представители общественных организаций «Матери Куйтуна против наркотиков», районный и поселенческий советы женщин, совет отцов, общественно-консультативный совет, созданный при администрации МО Куйтунский район.   
     Осуществляется взаимодействие с настоятелем храма Всех Сибирских святых, который ведет просветительскую работу как с подростками и молодежью, так и с родителями. 
     Представители общественности занимаются профилактической деятельностью с подростками «группы риска» в форме бесед, лекций. 
   Приобщение к здоровому образу жизни и профилактика негативных явлений среди подростков и молодежи является одним из направлений работы молодежной общественной организации «Резерв» (Куйтунское городское поселение), в состав которой входят представители работающей молодежи. Они принимают участие в флэш-мобах, акциях, информационных кампаниях, направленных на профилактику социально негативных явлений в молодежной среде, повышение уровня информированности о негативных последствиях употребления наркотиков и формирования приоритетов здорового образа жизни. 
    В целях оказания содействия развитию общественных объединений, волонтерских движений, занимающихся вопросами профилактики наркомании и пропаганды здорового образа жизни администрацией муниципального образования Куйтунский район поддерживаются все инициативы общественных объединений, направленные на профилактику социально-негативных явлений. Приоритетным направлением является работа по формированию профессионального сообщества по проблемам наркомании и других социально-негативных явлений. Исполнителем региональной системы по профилактике наркомании, токсикомании и других психотропных веществ проводится обучение волонтеров проведению тренингов по программе «Равный равному». Оказывается финансовая поддержка проводимых на территории профилактических мероприятий путем привлечения внебюджетных источников.
    В детских оздоровительных лагерях в период летних каникул проводились мероприятия исполнителем региональной системы по профилактике наркомании, токсикомании и других психотропных веществ совместно с представителями общественной организации «Матери Куйтуна против наркотиков», районного совета женщин, молодежной организации «Резерв». Это лекции, беседы, тренинги, квесты по профилактике наркомании и других негативных явлений.

	26. 
	Мамско-Чуйский район

	

	27. 
	Нижнеилимский район

	

	28. 
	Нижнеудинский район

	   Работа в данном направлении на территории района проводится в рамках реализации областного проекта «РОССТ». Особое внимание уделяется живому общению с родительским активом и выстраиванию диалога с ведомствами, общественными организациями, заинтересованными в решении проблем воспитания.
   В реализацию проекта включились все образовательные организации и учреждения культуры, общественные организации, администрации первого уровня и администрация района. Кроме того, помощниками в реализации проекта РОССТ являются учреждения социальной защиты населения, центр занятости населения, ЗАГС, управление Роспотребнадзора, полиция.
   На уровне администрации района в муниципалитете для реализации намеченных целей приняты и работают ведомственные целевые программы «Патриотическое воспитание граждан», «Будущее за молодежью», «Развитие физической культуры и спорта», «Крепкая семья - крепкая Россия», «Выбор», «Трудоустройство несовершеннолетних». Все они имеют финансовое наполнение и в рамках реализации данных программ проводятся все мероприятия с детьми, молодежью и родителями. В рамках данных программ в муниципалитете проходят конкурс Почетная семья Нижнеудинского района. День любви, семьи и верности, Елка мэра, муниципальный праздник Последний звонок. На данных мероприятиях родители вместе с детьми являются не просто зрителями, а активными участниками и организаторами.  Именно здесь дети и родители получают опыт социального общения, здесь формируется нравственная и духовная культура.
На уровне администраций первого уровня в 22 администрациях из 23 действуют Общественные комиссии по делам несовершеннолетних при администрациях. Их работа значительно облегчает работу муниципальной комиссии по делам несовершеннолетних.
Управлением по культуре в 2013 году был создан ценгр по работе с молодой семьей «Мы вместе», в программу деятельности которого входят различные мероприятия, направленные на укрепление семьи, организацию досуга для молодых семей, социально-психологическую помощь, проведение оздоровительных мероприятий.
На базе центра создан координационный совет по работе с неблагополучными семьями, в рамках которого проходят выездные консультации для молодежи и молодых семей на территории района.
Также Центром проводятся массовые мероприятия, такие как муниципальный конкурс «Почетная семья Нижнеудинского района», «Лучшая хозяйка усадьбы Нижнеудинского района»; «День отца»; «День матери»; «День любви, семьи и верности»; Туристический слет молодых семей района; Акция «От сердца к сердцу»; Флешмобы «Шаг за шагом». «Нас уже двое». «Здоровым быть здорово»: Ярмарка для молодых семей.
С 2015 года в муниципалитет активно идет реализация подпроекта РОССТа -«Родительский Открытый Университет»
Одним из значимых мероприятий, проведенных в 2016 году управлением по культуре стал Родительского Форума «Спасибо за жизнь», в котором приняли участие более 170 родителей из большинства учреждения района, а также представители всех субъектов профилактики.
В реализацию проекта РОССТ в муниципалитете активно включились все образовательные организации и учреждения культуры. По состоянию на сегодняшний момент у нас в муниципалитете созданы 17 открытых родительских университетов: 9 на базе школ. 6 на базе детских садов, на базе управления по культуре и Совета женщин и на базе администрации Нижнеудинского района. Сегодня всеми перечисленными учреждениями подписаны соглашения с Педагогическим институтом ИГУ. На этой площадке осуществляется работа по укреплению института семьи и пропаганде традиционных духовно-нравственных и семейных ценностей, утверждению в обществе ответственного материнства и отцовства, популяризации положительного опыта семейного воспитания, Идет работа, нарабатывается опыт, которым мы уже начинаем делиться. Так. в рамках IV Байкальских родительских чтений своим опытом в реализации проекта РОССТ делились две наших образовательные организации.
Проект РОССТ активно реализуется на уровне общественных организаций района. Сегодня в муниципалитете активно действуют 47 первичных ветеранских организации, возглавляемых Районным советом ветеранов. 23 Совета женщин, возглавляемые Районным Советом женщин. Союз сельских женщин. Муниципальный родительский совет, общественная организация инвалидов «Доверие», Общество участников боевых действий, детская общественная организация «Содружество», пять «Советов отцов» и другие организации.
В 2016 году в рамках проекта РОССТ. в котором одним из важных и нужных направлений работы является направление «Отцы и дети». Советом женщин совместно с образовательными организациями и Управлением социальной защиты населения по Нижнеудинскому району» проведен мониторинг и обследование жилищно - бытовых условий семей в которых детей воспитывает один отец. На данный момент у нас зарегистрировано 43 таких семьи, которым через управление соцзащиты была оказана помощь.
С 2007 года по инициативе родительской общественности в муниципалитете был создан Муниципальный родительский совет, который работает при активной поддержке управления образования.
Муниципальный родительский совет активно работает по направлению «Отцы и дети». Советы отцов являются активными участниками всех районных конкурсов и мероприятий. Родительский Совет поддерживает, помогает и поощряет работу отцов. В марте были подведены итоги муниципального конкурса «Спасибо отцу!», в котором приняли участие 32 школьника. Работы ребят победителей направлены на областной конкурс.
Мы считаем, что здоровье ребенка начинается с укрепления здоровья семьи, поэтому сегодня физкультурно—оздоровительная и спортивно-массовая работа является одним из самых значимых направлений деятельности Родительского совета. И администрация района всячески поддерживает инициативу родителей, направленную на развитие физической культуры и спорта. В 2015 году муниципальный родительский совет по просьбе родителей организовал участие родителей в сдаче норм Г'ГО. В 2016 году данное направление работы продолжается.
Значительное место в муниципалитете отводится работе с родителями, имеющими детей инвалидов. На территории муниципального образования более 400 детей, требующих квалифицированной коррекции недостатков в физическом и психическом развитии.
Основную работу по оказанию помощи семьям, имеющим детей с ОВЗ взял на себя муниципальный Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции г. Нижнеудинска. С марта 2014 года создана и работает постоянно - действующая медико - психолого - педагогическая комиссия.
С 1 июня 2014 года по инициативе Управления образования стартовала экспериментальная программа «Поводья жизни» по иппотерапии. 52 ребенка с ограниченными возможностями здоровья приняли участие в данном проекте. Помощь меценатов и работа со спонсорами позволила обучить педагога дополнительного образования в Центре Тихомировых, приобрести экипировку для проведения занятий, провести реконструкцию помещений конюшни. Только на нашей территории для детей и родителей, участвующих в проекте, данная услуга оказывается бесплатно.
И мы с уверенностью можем сказать, что наша система государственно-общественного управления находится в состоянии динамичного развития.
Опыт работы по инклюзии и государственно - общественному управлению позволил Управлению образования получить статус базовой (опорной) площадки федерального уровня по теме: «Модель государственно - общественного управления на этапе формирования открытой инклюзивной образовательной среды». Организованы и проведены 2 стажировочные площадки к городе Перми и городе 11евинномысске Ставропольского края.
На XI областном форуме «Образование Прибайкалья – 2015» в павильонах СибЭкспоЦентра была организована работа Открытой интерактивной площадки «ГОУ/ НСОКО: эффективное управление реализацией ФГОС». ответственным организатором выступила базовая (опорная) площадка федеральной стажировочной площадки Иркутской области МО «Нижнеудинский район».
25 октября 2015 года в г. Москве на закрытии Межрегиональной конференции «Авторская школа "Эврика"» были подведены итоги IV Межрегионального конкурса эффективных управленческих моделей, Победителем конкурса стала модель профориентационной работы обучающихся с ОВЗ в системе образования МО «Нижнеудинский район».
Работа с родителями требует высокой подготовки кадров: педагогов, воспитателей, специалистов центров. Ориентиром в развитии кадрового потенциала стала Программа Родительского Открытого Университета «Родительские компетенции в современном мире» (для родителей школьников), предложенная факультетом педагогики педагогического института. Сегодня на нашей территории организовано обучение 115 классных руководителей по вопросам взаимодействия с родителями, психологом, социальными работниками, индивидуальной работы с учащимися и семьями, что позволит эффективно организовать работу с родителями.
Муниципальный родительский совет при поддержке управления образования пропагандирует идеи проекта РОСС Г на заседаниях родительских советов школ, советов отцов,   муниципальных   родительских   собраниях,   на      ставших   традиционными  благотворительных акциях «Твори добро», «Школьный портфель»: в октябре более 100 семей получили необходимую помощь в подготовке детей к школе.
Сегодня па нашей территории формируется поколение социально активных родителей и детей, общественников. Подчеркнуть значимость этого процесса нам позволяет вручение знаков, учрежденных администрацией Нижнеудинского района. Данные знаки вручаются гражданам, осуществляющим социально-значимую общественную деятельность на территории района;
-	«Знак общественного признания» вручается с декабря 2012 года за достигнутые успехи в общественной жизни Нижнеудинского района.
· «Знак Надежда и гордость Нижнеудинского района» вручается с января 2013 года обучающимся за особые заслуги в области образования, спорта, художественного творчества и социально-значимой деятельности.
· к концу года, когда мы будем подводить итоги по реализации проекта РОСС Г, мы планируем разработать знак «Самый активный участник Родительского университета.
Работа в данном направлении будет продолжена.  

	29. 
	Нукутский район

	   Опыт работы родительского движения по профилактике наркомании на территории муниципального образования недостаточно развит. С целью профилактической работы по выработке у учащихся навыков здорового образа жизни и формирования устойчивого нравственно - психологического неприятия психоактивных веществ на базе всех средних и основных школ района организованы  наркопосты
    Основными направлениями работы наркопостов являются: профилактическая и диагностическая работа с учащимися, профилактическая работа с родителями, организационно – методическая работа. 
    В состав всех школьных наркологических постов входят члены родительского комитета.
    В рамках деятельности наркопостов в 2015-16 учебном году   проведено 328 профилактических мероприятий, в которых охвачено 2153 учащихся, проведено 212 социально–педагогических обследований,150 просветительских мероприятий, которыми охвачено 1580 родителей.  
    На 1 января 2016 года состоит  на учете школьных наркологических постов  18 учащихся, из них 17 – за устойчивое употребление табачных изделий,  1 – за случаи употребления спиртных напитков. Наблюдается существенное снижение численности детей, стоящих на учете наркологических постов: на 1 января 2015 года на учете стояло 56 обучающихся по причине устойчивого употребления табачных изделий.
   В течение года в образовательных учреждениях при участии родителей проведены акции, направленные на привитие навыков здорового образа жизни, предотвращение потребления табака, алкоголя и наркотиков:
1. Единый классный час «Жизнь без табака» в рамках областной акции, посвященной Всемирному дню борьбы с курением (20-31 мая) 
2. Акция в летних оздоровительных лагерях  «Летний лагерь – территория здоровья»(1 -25 июня);
3. Профилактическая акция по профилактике беспризорности и безнадзорности «Высокая ответственность» (19-23 сентября)
6. Профилактическая неделя по профилактике употребления алкоголя «Будущее в моих руках» (3-7 октября)
7. Профилактическая акция, посвященная Всемирному Дню отказа от курения «Дыши! Двигайся! Живи!» (17 ноября). 
  На общешкольных и классных родительских собраниях рассматривались вопросы профилактики социально- негативных явлений. Темы проведенных собраний: «Опасность, которая рядом», «Алкогольная и наркотическая зависимость», «Роль семьи в профилактике наркомании», «Правда о наркотиках» и т. д. 
	


	30. 
	Ольхонского районного

	

	31. 
	Осинский район

	

	32. 
	Слюдянский район  

	        Отделение региональной общественной организации «Матери против наркотиков» была зарегистрирована            5 марта 2007 года на территории г. Байкальска. Организацию возглавляла Грибкова Татьяна Николаевна.  В состав организации входили те, кто не безразличен к проблеме наркомании в молодежной среде и судьбе собственных детей, сохранению здоровья жителей города. 
Направлениями деятельности являлось:  оказание помощи и поддержки  родителям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации;  проведение профилактических мероприятий; работа со средствами массовой информации по освещению вопросов, связанных с производством и распространением наркотических веществ.
В данное время отделение РОО «Матери против наркотиков»  как организация, деятельность на территории муниципального образования не осуществляет.                 Т.Н. Грибкова объясняет это тем, что организация распалась, а ей одной заниматься деятельностью организации сложно. На данный момент Т.Н. Грибкова является членом областной организации, оказывает помощь и поддержку семьям. Взаимодействует с центром реабилитации наркозависимых «Воля».  Других общественных объединений на территории муниципального образования Слюдянский район нет.

	33. 
	Тайшетский район

	    На территории муниципального образования «Тайшетский район» действует такая организация, как "Совет женщин Тайшетского района" одно из важных направлений в работе которой является профилактика наркомании, организация помощи, взаимопомощи, наркозависимым и членам их семей.
   Так же необходимо отметить, что в рамках проекта "Родительский Открытый Университет" заключены четырехсторонние соглашения о сотрудничестве между Общественной организацией "Иркутский областной Совет женщин", Педагогическим институтом ФБГОУ ВПО "Иркутский государственный университет", МУ "Управление образования администрации Тайшетского района" и образовательными организациями Тайшетского района согласно которых, рассматриваются вопросы в сфере профилактики наркомании и формировании у подростков установок и норм здорового образа жизни.

	34. 
	Тулунский район

	   На территории Тулунского муниципального района действует и активно работает общественная организация «Совет женщин».

	35. 
	Усольский район 

	   АОО«Матери против наркотиков» создан на базе Усольского представительства РОО «Родители против наркотиков» по Иркутской области.
   Целями деятельности Организации являются: консолидация действий, направленных на профилактику и преодоление наркомании, проведение социальной реабилитации лиц, страдающих наркоманией; организация деятельности по утверждению здорового образа жизни, укреплению физического и духовного здоровья человека.
   Для выполнения вышеуказанных целей Организация в установленном порядке:
- Проводит работу по консолидации действий и объединению средств юридических и физических лиц, направленных на преодоление наркомании;
-    Осуществляет пропаганду здорового образа жизни среди населения, в том числе при помощи средств массовой информации, привлекает внимание общественности к проблемам наркомании;
-  Организует социальные программы, направленные на профилактику наркомании, утверждение здорового образа жизни;
-  Привлекает различные слои населения к участию в реализации программ Организации;
-    Организует и проводит мероприятия просветительского характера, лекционную работу, направленную на воспитание общественного сознания в духе здорового образа жизни;
-  Расширяет и укрепляет сотрудничество с другими организациями с целью проведения совместных мероприятий по социальной реабилитации лиц, страдающих наркоманией;
-    Взаимодействует с государственными общественными и другими, в том числе зарубежными, организациями в деятельности по борьбе с наркоманией;
-  Изучает и внедряет положительный опыт деятельности отечественных и зарубежных общественных объединений в этой области;
- Содействует в социальной адаптации лицам, отказывающим от употребления наркотиков, их трудоустройству, участвует в организации  реабилитационных центров для указанной категории  лиц, психотерапевтических групп «Анонимные наркоманы», клубов выздоравливающих и т.д., оказывает помощь и поддержку неблагоприятным семьям и подросткам в критических ситуациях по «телефону доверия».             
   В январе члены организации провели беседу «Роль родителей в воспитании здорового поколения» в ОГКУ «Управление социальной защиты населения по г.Усолье-Сибирское и Усольский р-ну» прошло заседание клуба « Многодетные семьи». 
   В феврале приняли участие (распространение раздаточного материала)  в межтерриториальной ярмарке вакансий для ищущих работу граждан г. Усолье-Сибирского и Усольского района в МБОУ ДОД «Дом Детского Творчества».
   В марте провели информационное мероприятие с элементами тренинга для специалистов и  родителей в школе приемных родителей при СО СРЦентра для несовершеннолетних п .Железнодорожник. 
   В апреле в филиале по г. Усолье-Сибирское и Усольскому р-ну ФКУ УИИ ГУФСИН проведен родительский час для оказания  информационной помощи лицам, попавших в трудную жизненную ситуацию по вопросам связанным с употреблением алкогольных и наркотических средств. 
   В июне проведено мероприятие с осужденными в филиале по г. Усолье-Сибирское и Усольскому р-ну ФКУ УИИ ГУФСИН. Во время беседы была рассказана концепция болезни БПСД, осужденные узнали о работе центра, реабилитационном процессе и лечении. Показан документальный фильм «Урок трезвости». Присутствовало 7 человек.
   В августе проведена беседа с осужденными  в филиале по г. Усолье-Сибирское и Усольскому р-ну ФКУ УИИ ГУФСИН, присутствовало 6 человек. Состоялась встреча с членами  сообщества АА г. Ангарск по вопросу создания группы АА в г. Усолье - Сибирское и Усольский р-н.
   В ноябре приняли участие  в Международной научно-практической конференции  «Социально-педагогическое сопровождение личности, оказавшейся в трудной жизненной ситуации».
   Совместно с региональным представителем проводят родительские уроки в школе приемных родителей при СО СРЦ для несовершеннолетних Усольского района. 
   Районный Совет отцов.
   Целью создания Совета является укрепления института семьи и семейных ценностей, повышения ответственности отцов за воспитание детей, усиление роли родительской общественности в организации работы по предупреждению безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних.
   В своей деятельности Совет решает следующие задачи:
   Реализация государственной семейной политики на территории Усольского района.
   Пропаганда положительного опыта семейного воспитания.
   Осуществление профилактической работы с обучающимися, находящимися в трудной жизненной ситуации и их родителями (законными представителями).
   Взаимодействие с образовательными учреждениями по вопросам нравственного, правового и физического воспитания обучающихся.
   Единый День отцов прошёл в 27 февраля 2016 года. Более 67 мероприятий, посвященных Дню отца, прошли в 18 школах Усольского  района. Мероприятия  были направлены на гармонизацию детско-родительских отношений в диаде «отец-ребенок», на осознание  значимости отцовской роли в воспитании  детей, на создание и сохранение безопасной среды для ребенка. Среди мероприятий спортивные и культурно - досуговые праздники, круглые столы, дискуссионные встречи, конкурсы и выставки детского и семейного творчества. Проведены мастер-классы отцами Усольского района. В этом году приняли участие 424 папы.
   Впервые районный Совет отцов приняли  участие в районном первенстве по подледному лову рыбы на устье реки Белая. Приняли участие 14 семей из 7 школ:  41  участник -   24 мамы и папы, 17 обучающихся из МБОУ «СОШ №7», МБОУ «СОШ №20», МБОУ «Новомальтинская СОШ», МБОУ «Белореченская СОШ», МБОУ «Белая СОШ», МБОУ «Большееланская СОШ», МБОУ «Мишелевская СОШ №19». 
   Проведение экскурсий  членами районного Совета отцов на своих территориях для детей в ТЖС, состоящих на  профилактических учетах, в ОО. (МБОУ «Белая СОШ», МБОУ «СОШ №6», МБОУ «СОШ №20»,  МБОУ «Большееланская СОШ», МБОУ «Буретская СОШ»,  МБОУ «Тельминская СОШ», МБОУ «Тайтурская СОШ», МБОУ «Мишелевская СОШ №19»).
   Ежегодно проводится мониторинг одиноких отцов в Усольском районе  и рассматривается на заседании Совета отцов оказание посильной помощи одиноким отцам (благополучные отцы -31, в них детей 47; неблагополучные одинокие отцы – 12, в них  19 детей).
   Принимают участие в районных праздниках и мероприятиях,  соревнованиях, а также в заседаниях КДН и ЗП. Активно учувствуют в работе школьных родительских собраний, Советах профилактики, рейдах. 

	36. 
	Усть-Илимский район

	   На территории муниципального образования «Усть-Илимский район» осуществляет свою деятельность районный родительский комитет и районный Совет женщин, которые активно принимают участие в мероприятиях по профилактике наркомании среди населения муниципального образования «Усть-Илимский район.

	37. 
	Усть-Кутское МО

	   На территории Усть-Кутского района действует общественная организация «Усть-Кутский районный женский совет «Лена» (без статуса юридического лица), одним из направлений которого является антинаркотическое движение.
   Члены общественной организации, во главе с председателем Мадьцевой ларисой Тихоновной являются активными участниками профилактической работы:
- установлено взаимодействие с исполнителем региональной системы по профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и токсикомании и другими субъектами профилактики наркомании;
- постоянные участники ежегодной акции «Лагерь – территория безопасности»;
-   постоянные участники профилактических рейдов;
Организаторы круглого стола «Независимое будущее», интерактивной беседы «Мы говорим наркотикам «НЕТ!».
   Вопрос о дальнейшей активизации и развитии движения был рассмотрен на заседании общественной организации 8 октября 2016 года, на котором принято решение о включении данной работы в план на 2017 год. Также поступило предложение о приглашении на совместное мероприятие представителей движения «Матери против наркотиков». 

	38. 
	Усть-Удинский район

	 На территории муниципального образования «Усть-Удинский района» осуществляет деятельность по профилактике социально-негативных явлений общественное объединение «Семья» (далее - Объединение), в состав которого входят 9 человек. Руководитель Объединения - Разваляева Ольга Валерьевна
   Ольга Валерьевна является многодетной матерью и вместе с мужем воспитывают приемных детей. Все дети из семьи Разваляевых занимаются музыкой, некоторые увлекаются спортом. Старшие дети активно принимают участие вместе с родителями в организации и проведении мероприятий патриотической и профилактической направленности.
   Общественное объединение «Семья» сотрудничает с отделом по делам молодежи и спорта администрации РМО «Усть-Удинский район», вокальным ансамблем «Друзья», отрядом «Наследники», учреждениями культуры Усть-Удинского района, волонтерами из числа обучающихся образовательных организаций и молодежи Совместно организуются и проводятся мероприятия профилактической направленности:
· выездная акция в Светлолобовское и Юголокское сельские поселения «Профилактика ВИЧ/СПИДа» (2015 год);
· выездная акция в городское и сельские поселения «Хорошее здоровье - успешная жизнь» (2015 год),
· акция «Мы за здоровый образ жизни» (2015 год),
· выездное собрание в сельские поселения «Сохраним жизнь и здоровье детей» (2015 год),
· районный фестиваль «Зимниада» (2015, 2016 гг.);
· выездная акция «Путь к здоровью!» в Средне-Муйское, Чичковское. Ново-Удинское сельские поселения (2016 год);
· акция, посвященная Всемирному Дню здоровья (2016 год):
· акция «Чума 21 века» (2016 год).
В период летних каникул Объединение совместно с исполнителем региональной системы профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и токсикомании проводят мероприятия в палаточном лагере
Каждое мероприятие, которое проводит Объединение, заканчивается песнями о светлом, добром, красивом и заветном в исполнении семьи Разваляевых.

	39. 
	Черемховский район 

	    При отделе образования администрации ЧРМО осуществляет свою деятельность районный родительский комитет. В него входят представители всех муниципальных образований Черемховского района. Представители родительского комитета доводят информацию до родителей в образовательных организациях.
   Региональный специалист но профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ принимает участие в заседаниях родительского комитета с лекциями на темы: ««Курение и дети», «Что такое наркозависимость у детей и подростков», «Алкоголь и дети», «Наркомания и алкоголизм в детском и подростковом возрасте», «Семейные конфликты» с использованием ролевой игры «Конфликт», «Как защитить ребенка от наркотиков». На всех мероприятиях распространяется информационно-агитационный материал (брошюры, листовки, буклеты) по профилактике социально-негативных явлений.

	40. 
	Чунский район 

	   28 октября 2016 года состоялось районное методическое объединение социальных педагогов и педагогов психологов, на котором совместно с районным советом женщин был рассмотрен вопрос о развитии родительского движения на территории Чунского района. В настоящее время ведется разработка плана работы по данному направлению.

	41. 
	Шелеховского района

	

	42. 
	Эхирит-Булагатский район

	  В ноябре месяце ежегодно каждое образовательное учреждение выступает перед родительской общественностью с публичным отчетом о проделанной работе за отчетный учебный год, с планом работы на будущий год, о существующих проблемах и путях их решений;
  С 2009 года 2 раза в  год собирается районное родительское собрание, где заслушиваются и решаются проблемы участников (дети, родители, учителя) образовательного процесса, в том числе по профилактике наркомании и употреблении психоактивных веществ;
 На январь 2017 года запланировано проведение районного родительского собрания по теме «Развитие родительской компетентности, как средство профилактики зависимости от ПАВ в подростковом возрасте». 
    Родительская общественность участвует в независимой оценке качества образования, также в качестве общественных наблюдателей присутствуют на ЕГЭ и ОГЭ.





