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На территории Сибирского федерального округа наметилась тенденция распространения нового поколения синтетических наркотиков, так называемых «дизайнерских» наркотиков. Анализ наркоситуации в сфере незаконного оборота синтетических наркотических средств показал, что основная их масса на территорию Сибирского федерального округа поступает из Европы и Китая путем почтовых отправлений (экспресс - почтой DHL, «EMS Почта России» и т.д.). 
Физико-химические особенности данных веществ позволяют вводить их в организм как путём инъекций, так и иным способом (курение, вдыхание, растворение в напитках). Средняя действующая доза в десятки раз меньше, чем у опиатов или канабиоидов, и составляет всего 5 - 10 миллиграммов. 

Главная опасность заключается в том, что синтетические наркотики, в отличие от растительных (опиатов, кокаина, марихуаны), в организме не метаболизируются, т.е. не разрушаются и, возможно, что полностью не выводятся никогда. Одна доза (0,01г) может действовать больше трех суток. Возникает эйфория и легкость, ощущение собственной силы, могущества, сверхспособностей, отсутствует сон. Активность очень высокая. Когда действие наркотика заканчивается, наступает страх, стремление куда-то бежать, в том числе на поиски наркотика. Лечить таких наркоманов чрезвычайно сложно и долго, расстройства мышления в отдельных случаях необратимы. При внешних формальных признаках психического здоровья человек, всего несколько месяцев употреблявший «синтетику», обнаруживает полную невозможность адекватно оценивать себя, приспособиться к окружающей действительности, самостоятельно существовать, зарабатывать на жизнь. Фактически это инвалид, способный существовать только за счет общества. 

Согласно статистике за 2012 год на территории Сибирского федерального округа правоохранительными органами было изъято 261 кг (АППГ – 24 кг) синтетических наркотических средств, что в 10,8 раз больше, чем за аналогичный период прошло года.  
